

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Тарасовой М.И.

на тему «Регулирование социально-трудовых отношений в пенитенциарной системе России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Изучение социально-трудовых отношений в пенитенциарной системе представляется в настоящее время актуальным, так как данная подсистема недостаточно исследована с точки зрения экономической науки. Вместе с тем в России в условиях дефицита трудовых ресурсов, значительное число трудоспособных граждан находится в местах лишения свободы, теряя реальную связь с рынком труда. В предложенной к защите работе Тарасовой М.И. поставлен и рассмотрен ряд важных теоретических и практических проблем, связанных с организацией труда осужденных, ее значением как для отдельного человека, так и для экономики и общества в целом.

Проблематика диссертации рассмотрена автором в историческом контексте, несомненный интерес представляет мировой опыт организации социально-трудовых отношений в системе исправительных работ. Диссертант раскрывает особенности труда в пенитенциарной системе, выделяет деформации и проблемные зоны, которые в настоящее время не дают полностью раскрыть потенциал трудовой деятельности осужденных.

Автор предлагает ряд мер по изменению социально-трудовых отношений в пенитенциарной системе России, которые будут способствовать решению проблем выявленных в ходе исследования, более активного привлечения осужденных к труду и повышения его результативности. Это, прежде всего, привлечение внебюджетных источников финансирования в процесс обучения и трудоустройства лиц, осужденных к лишению свободы,

укрепление связи с открытым рынком труда, усиление стимулирующей составляющей в трудовой деятельности осужденных.

В основе рекомендаций автора лежит идея и необходимости обеспечения экономического стимулирования труда осужденных. Для этого разработана модель организации оплаты труда участников социально-трудовых отношений, которая должна обеспечить учет в вознаграждении личного вклада и результативности всей производственно-хозяйственной деятельности исправительного учреждения.

Автор ставит важный вопрос о низком образовательном уровне осужденных и необходимости в связи с этим создания возможностей для получения ими образования и профессиональной подготовки с учетом потребности рынка труда в рабочей силе. Интересна и затронутая автором проблема привлечения внебюджетных источников для финансирования, что свидетельствует о том, что комплексное решение рассматриваемых проблем невозможно с участием только государства, без широкой общественной поддержки.

Вместе с тем хотелось бы, чтобы в автореферате больше внимания было уделено спорным вопросам. В частности, соотношению экономической и социальной функций труда осужденных, что, по мнению автора, все-таки важнее: подготовка осужденных к будущему труду на свободной рынке, повышение для них возможностей социализации, или получение денежного вознаграждения и выполнения заказов, в том числе и для материального поддержания самой системы. Не понятно, почему в своей работе, при рассмотрении некоторых вопросов, связанных с регулированием социально-трудовых отношений в пенитенциарной системе России, автор ограничивается анализом статистических данных 2014 года и не приводит сведений на настоящее время.

Однако указанные замечания не снижают значимости работы. Судя по автореферату, представленная диссертация является планомерным, детальным и глубоким исследованием и содержит ценные теоретические и

практические выводы, которые вполне могут претендовать на перспективное применение и внедрение в практику регулирования деятельности исправительных учреждений пенитенциарной системы России.

Диссертация Тарасовой Марии Ильиничны на тему «Регулирование социально-трудовых отношений в пенитенциарной системе России» в целом отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).



Доцент кафедры  
политической экономии  
экономического факультета МГУ  
им. М.В. Ломоносова,  
кандидат экономических наук

В.Г. Холодков

Почтовый адрес: 119991, г.Москва, ГСП-1, Ленинские горы,  
Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,  
3-й новый учебный корпус, Экономический факультет.

Адрес электронной почты: kholodkov@econ.msu.ru  
Телефон канцелярии: +7 (495) 939-33-76